
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย (อนุบาล) ปีที่ 1 
สัปดาห์ที่  10   วัน ………… ที่ ……… เดือน …………… 2561    

กิจกรรมกลางแจ้ง 
1.สาระสำคัญ 
การเล่นมอญซ่อนผ้าเป็นการละเล่นของเด็กไทยที่ช่วยพัฒนาความพร้อมด้านร่างกายอารมณ์จิตใจสังคมและสติปัญญา

2.สาระการเรียนรู้

1)สาระการเรียนรู้

การละเล่นของเด็กมอญซ่อนผ้า

2)ประสบการณ์สำคัญการเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่

จุดประสงค์ 
1.เพื่อให้เด็กรู้จักการละเล่นในท้องถิ่นมอญซ่อนผ้า

2.พัฒนาก้ามเนื้อขาและมือ

3.เพื่อให้เด็กเกิดความสนุกสนาน

4.เพื่อให้เด็กมีความรับผิดชอบมีความเอื้อเฟื้อซึ่งกันและกัน

 5.เพื่อให้เด็กได้เคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย

4.กิจกรรมการเรียนการสอน

ขั้นนำ 
1ให้เด็กจับมือเป็นวงกลมและวอมร่างกาย

2.เด็กขยายแถวและจับมือกันเป็นวงกลมด้วยกิจกรรมพื้นฐาน

ตามคำสั่งครู

การดำเนินกิจกรรม

1.เด็กดูรูปภาพการเล่นมอญซ่อนผ้าครูสนทนาเกี่ยวกับวิธีการเล่นและประโยชน์ของการเล่นมอญซ่อนผ้าพร้อมกับพูด
บทเพลงมอญซ่อนผ้าสองถึงสามครั้งจนเด็กสามารถร้องได้ทุกคน

เพลงมอญซ่อนผ้า

มอญซ่อนผ้าตุ๊กตาอยู่ข้างหลังใครเอ่ยไม่คอยระวังตุ๊กตา วางข้างหลังระวังจะถูกตี

2.ครูแนะนำสื่อ/อุปกรณ์/กฎกติกาและข้อตกลงในการเล่นมอญซ่อนผ้า

วิธีการเล่น

1.ไม่จำกัดจำนวนผู้เล่นโดยให้เด็กโดยให้เด็กจับไม้สั้นไม้ยาวซึ่งจะมีไม้สั้นเพียงหนึ่งอันเพื่อหาคนที่เป็นมอนและมีไม้ยาว
ตามจำนวนเด็กที่เหลือทั้งหมด

2.เมื่อได้ผู้เป็นมอนแล้วผู้เป็นมอนจะต้องถือผ้าเอาไว้ส่วนคนอื่นๆนั่งล้อมวงเป็นวงกลมหลับตาพร้อมกับปรบมือและร้อง
เพลง มอญซ่อนผ้ามาข้างหลังใครเอ่ยคอยระวังตุ๊กตาข้างหลังระวังจะถูกตี

3.คนที่เป็นมอนจะเดินไปรอบๆวงและเลือกวางผ้าไว้ข้างหลังคนที่นั่งคนที่ถูกวางผ้าจะต้องคว้าผ้าไร่ตีมอญถ้ามอญนั่งลง
แทนที่ได้คนนั้นจะต้องเป็นมอนแทนแต่ถ้ามอนถูกตีก่อนจะต้องเป็นนอนต่ออีกหนึ่งครั้ง

4.ให้เด็กได้เล่นกิจกรรมกลางแจ้งการละเล่นมอญซ่อนผ้าโดยครูคอยดูแลการเล่นของเด็กและสังเกตพฤติกรรมตลอดเวลา
จนกว่าหมดเวลาแล้วให้ทุกคนจำจัดเก็บอุปกรณ์

ขั้นสรุป 
1.สนทนาซักถามเด็กเกี่ยวกับการเล่นมอญซ้อนผ้า

-เด็กชอบเล่นมอญซ่อนผ้าหรือไม่

-ทำไมถึงชอบหรือไม่ชอบเพราะอะไร

-ประโยชน์ของการเล่นมอญซ่อนผ้ามีอะไรบ้างครูอธิบายเพิ่มเติมให้เด็กฟังอีกครั้ง

2.ให้เด็กช่วยกันเก็บวัสดุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยโดยครูคอยสังเกตพฤติกรรมและบันทึกในแบบบันทึก

3.พาเด็กไปทำความสะอาดร่างกายเค้าห้องน้ำล้างมือห้าสื่อการเรียนการสอน ผ้าหนึ่งผืนไม้สั้นไม้ยาวบทเพลงมอญซ่อนผ้า
เครื่องเคาะจังหวะ

ประเมินผล 
1.เด็กรู้การละเล่นพื้นบ้าน มอญซ้อนผ้า

2.สังเกตการเคลื่อนไหวร่างกาย

3..สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อื่น


